

雪豹之都:从一张生态新名片再“读”西宁

当夏日的阳光照耀着西宁野生动物园,雪豹馆前人群围得水泄不通,游客们屏息凝神,手机镜头紧紧追随——

一只披着“繁星”皮毛的雪豹,正在优雅地踱步,凛冽中透出“雪山之王”的威严。“太震撼了,第一次这么近地看到它!”广东游客王星宇的惊叹,是这里日常上演的共鸣。

在西宁市繁华的唐道·637广场,巨大的裸眼3D屏幕又成了焦点:矫健的雪豹时而探头张望,时而纵身飞跃,仿佛下一秒就要破屏而出,引得路人纷纷驻足欢呼;夜市里,憨态可掬的雪豹公仔倍受欢迎,成为最火热的“城市新宠”……

高原古城,雪豹之都。无论你在北京、上海,还是广州,都在通过这一张生态新名片进一步认识西宁。

打造“雪豹之都”是西宁践行习近平生态文明思想的必由路径,也是展现城市精神风貌的有效载体。去年西宁在“赏、游、购、学、健、娱”全方位与雪豹相连,多点开花、全面出彩。立足国际生态旅游目的地中心城市建设目标,深入挖掘本土特色文化元素,彰显河湟文化和城市文化底蕴,正式打造城市IP形象,培育“雪豹之都”城市品牌。

“期待西宁因雪豹蜚声中外的那一天。”采访中,对雪豹倾注深情的西宁植物园科普宣教与对外交流部负责人齐新章认为,作为“一带一路”重要节点城市,我市打造“雪豹之都”,可以利用雪豹的核心资源,力争将国际雪豹研究保护机构和相关优势资源汇聚在西宁,加大对外推广力度形成产业集聚效应。

邂逅雪豹 揭开神秘面纱

6月10日,西宁野生动物园内洋溢着欢乐与温情,园内现存岁数最大的人工繁育雪豹“傲雪”迎来了她九岁生日。作为2016年6月10日出生于西宁野生动物园(青海野生动物救护繁育中心)的“雪山精灵”,她在饲养员、游客与万千网友的共同见证下,度过了一场充满爱意的生日会。

当日,西宁野生动物园官方账号同步开启线上直播,众多网友为“傲雪”送上生日祝福。这场线上线下欢腾的生日盛宴,不仅是对“傲雪”九载成长的温情纪念,更成为一堂生动的野生动物保护科普课,让守护珍稀物种的理念走进更多人心。

西宁野生动物园,作为青海省唯一的大型野生动物园,是青海野生动物繁育救护中心,也是国家级科普教育基地、青藏高原唯一雪豹繁育研究基地。这里,是国内公开饲养展出雪豹数量最多的地方,现存的3只人工繁育雪豹也均出生并生活在这里,西宁野生动物园拥有国内唯一的人工繁育种群。

2020年,首次在西宁大通县拍到了野生雪豹,2021年又在湟源县拍到了野生雪豹,这些记录填补了西宁没有野生雪豹的空白,也让西宁与雪豹的缘分从此开启。

雪豹,作为高山生态系统的旗舰物种和伞护物种,其种群的长期存在和稳定繁育,生动反映了生态系统功能质量的与健康与否,其保护成效直接关系到高原——山地生态系统的稳定性



和完整性。而西宁,凭借着独特的地理位置和生态环境,成为了雪豹的重要栖息地之一。

打造“雪豹之都”底气十足

打造“雪豹之都”,西宁有底气也有实力。

西宁在雪豹科研保护繁育方面走在全国的前列。西宁野生动物园工作人员,凭借着多年的经验和不懈的努力,攻克了一个又一个技术难题,成功实现了雪豹的人工繁育。

“我们在雪豹的人工繁育、防疫治疗等方面,都积累了丰富的经验。”齐新章介绍说:“每一只雪豹的出生,都凝聚着我们无数的心血,从孕期的悉心照料,到生产时的全程守护,再到对幼崽的精心哺育,每一个环节都容不得半点马虎。”

在这里,诞生了许多全国首例、全国第一、全国率先的雪豹救护繁育案例。2021年,西宁野生动物园获批成立青藏高原雪豹繁育研究长期科研基地,这无疑是对西宁雪豹科研保护繁育工作的高度认可。

从生态区位优势上来看,青海被誉为“雪豹之乡”,是我国雪豹最主要栖息地之一。西宁作为青海省会,地处青藏高原,拥有广袤的草原、山脉和森林,为雪豹提供了适宜的生存环境。

同时,西宁是“一带一路”重要节点城市,交通便利,便于与国内外的科研机构、保护组织开展交流与合作。这为西宁打造“雪豹之都”,汇聚国际雪豹研究保护机构和相关优势资源提供了得天独厚的条件。

同时,从文化内涵方面来看,雪豹适应高寒地区,生命力极其顽强,有着坚韧不屈、温顺友善的特质,这与生活在青藏高原上的人精神风貌高度契合。西宁在深入推进“五个文化”建设的过程中,打造“雪豹之都”能够充分彰显西宁独有的文化特色,与西宁的城市精神和文化内涵互相促进。

“雪豹就像是西宁的一张名片,它代表着我们这座城市坚韧不拔的精神,也象征着我们对生态环境的守护。”西宁市文化旅游广电局相关负责人表示。

“雪豹+”模式激活城市新活力

目前,雪豹元素正在深度融入我们的城市,激发出城市新活力。

“雪豹+文旅融合”

如今,漫步西宁街头,“雪豹”元素

随处可见。唐道·637广场的裸眼3D大屏上,雪豹时而探头,时而跳跃,神气十足,呼之欲出;以雪豹为原型的IP形象公仔憨态可掬,成为夜市街街新宠;在河湟文化大集、大美青海·高原足球超级联赛、夏都音乐节等活动中,雪豹路引、雪豹玩偶、以雪豹为元素设计的奖牌等频频亮相,为活动增添了一抹独特的色彩。

西宁各县区也纷纷创新“雪豹+”融合宣传模式,结合自身文旅特色,打造出一个个“网红爆点”。大通县举办“雪豹”杯篮球嘉年华,邀请来自各地的专业球队参加赛事活动,结合“浪山浪水浪大通”农体文旅商融合发展推介,进一步提升了“夏都西宁、雪豹之都”作为国际生态旅游目的地中心城市的吸引力;湟源县推出“丹城不一样,嗨豹摇滚夜”文旅活动,在丹噶尔古城搭建雪豹文化背景、雪豹打卡“影墙”,创新“摇滚音乐+雪豹”,推出雪豹皮绣、香包挂件等文创产品,让游客沉浸式体验湟源本土文化。

“雪豹+科普教育”

为了让更多的人了解雪豹,关注雪豹保护,西宁积极开展雪豹科普教育活动。西宁野生动物园通过线上线下相结合的方式,举办科普讲座、主题展览、研学活动等,向公众普及雪豹的生活习性、生态价值以及保护现状。

“我们希望通过这些科普活动,激发人们对雪豹的热爱,增强大家的生态保护意识。”齐新章说:“孩子们是未来的希望,我们特别注重对孩子们的科普教育,让他们从小树立起保护野生动物、保护生态环境的理念。”

“雪豹+城市建设”

在城市建设方面,西宁也融入了雪豹元素。打造City Walk城市微游线路,在线路打卡点设置融入雪豹元素的标识标牌、人流密集区域打造雪豹立体形象打卡点等;新宁广场的“宁萌”形象,吸引市民游客驻足观看,成为城市一道亮丽的风景线。

未来,西宁将持续擦亮“雪豹之都”这张城市休闲旅游的新名片,通过打造“雪豹之都”,发挥“雪豹”品牌效应,突出现代服务业发展,致力构建市民与游客和谐共享的高品质现代城市空间,为推进国际生态旅游目的地中心城市提供强力品牌支撑,让更多人聚焦西宁,让“中国夏都”“雪豹之都”的名片更加亮丽。(记者 师晓琼)

前五个月我省经济平稳运行

本报讯(记者 李静)记者从省统计局获悉,今年以来,全省实施了一批针对性、组合性、协同性强的政策措施。前五个月,全省工业生产平稳增长,消费市场持续回暖,固定资产投资保持增长。

工业生产平稳增长。1月—5月,全省规模以上工业增加值比上年同期增长5.5%。从三大门类看,制造业增加值增长7.1%,采矿业增加值增长9.4%,电力热力燃气及水的生产和供应业增加值下降0.1%。从行业看,有色金属冶炼和压延加工业增长15.0%,非金属矿采选业增长1.2倍,电气机械和器材制造业增长77.8%,有色金属矿采选业增长24.7%,化学原料和化学制品制造业增长10.3%。从产品看,十种有色金属产量增长3.9%,黄金增长38.0%,铅增长28倍,精炼铜(电解铜)增长19.1%,原盐增长1.3倍,纯碱(碳酸钠)增长31.3%,生铁增长34.0%,粗钢增长29.5%,铁矿石原矿增长1.2倍,光纤增长46.4%,锂离子电池增长44.8%,清洁能源发电量增长3.5%(其中水力发电量增长8.1%,风力发电量增长9.9%)。

消费市场持续回暖。1月—5月,全省社会消费品零售总额387.20亿元,比上年同期增长2.5%,比一季度和1月—4月分别加快1.9和0.6个百分点。限额以上批发和零售业商品零售中,可穿戴智能设备零售额比上年同期增长2.1倍,家用电器和音像器材类增长45.1%,新能源汽车增长45.0%,饮料类增长11.7%,通讯器材类增长2.9%,建筑及装潢材料类增长27.8%;限额以上批发和零售业通过公共网络实现零售额增长1.2倍,限额以上餐饮业通过公共网络实现餐费收入增长53.8%。

固定资产投资保持增长。1月—5月,全省固定资产投资比上年同期增长1.6%,项目投资增长4.9%,第三产业投资增长16.6%。亿元以上施工项目416个,比上年同期增加30个,完成投资额增长5.7%。

我市深入开展居民健康素养调查工作

本报讯(记者 悠然)为贯彻落实《“健康中国2030”规划纲要》《健康中国行动》文件精神,进一步掌握我市居民健康素养水平现状,近日,西宁市健康教育所全面开展2025年全市居民健康素养及中医药健康文化素养监测项目调查工作。

据了解,“居民健康素养水平”是衡量国家基本公共服务水平和人民群众健康水平的重要指标。2025年国家居民健康素养、中医药健康文化素养监测涉及我市城中区、城西区、湟中区、湟源县共24个监测点、960户家庭、1920人;省级监测项目涉及城东区、城北区、大通县共18个监测点、720户家庭、720人。为确保年度项目监测工作取得实效,市健康教育所在强化业务培训的基础上,组织五区两县各监测点开展入户调查,并对全市国家及省级监测点入户工作进行现场流程质控。现场质控对各监测点调查流程是否规范、家庭成员登记是否符合要求、是否存在家人代答或调查员诱导调查等情况进行现场审核,并对调查员不规范行为进行了细心指导。目前,我市各项目监测点的入户调查工作正有条不紊地持续开展中,预计6月全面完成。

我市开展大中小学科创实践一体化活动

本报讯(记者 袁凯明)为深入贯彻国家创新驱动发展战略,持续推进大中小学思政课一体化研修共同体建设,有效搭建思政“大课堂”,日前,西宁市教育局、西宁市职业技术学院组织城西区文逸小学、西宁市第三中学、西宁市虎台中学等共同成员单位在西宁市职业技术学院创新学院开展以“强国有我 科创同行”为主题的大中小学一体化思政实践活动。

活动现场,创新学院依据大中小学不同阶段学生的认知水平和实践能力,精心设计了分层递进的实践活动,为各学段学生量身定制了专属的科创体验。活动中,小学生通过制作太阳能月球车,了解科技发明和现代科技成就背后的爱国故事,激发学生科技的热情和对祖国的自豪感。中学生参与智能台灯和高原安全警示器的设计,在实践中思考科技对国家发展的重要作用,培养学生的历史使命感和社会责任感。大学生侧重研究蓝音箱的构造,培养学生的创新能力与解决复杂问题的能力,引导学生将个人发展与国家需求相结合,立志为科技强国贡献力量。丰富的实践活动让学生们对国家科技发展战略有了更清晰的认识,有效培育了他们的家国情怀和科技报国理想。

本次思政主题实践活动通过跨学段实践互动、教师交流研讨等,为不同学段师生提供相互学习、交流的机会,有效打破了大中小学学段壁垒,实现“学—研—育”协同发展,为大中小学思政课一体化建设注入了新的活力。

坚定信心 实干争先 深入学习贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神

西宁市安全隐患举报受理情况日报

6月21日,西宁市共收到安全隐患举报43件,其中12345政务服务热线接收举报38件,西宁市消防救援支队接收举报5件,主要反映小区物业、消防安全、市政道路、城乡建设等问题,已及时联系相应县区政府核实处理。

安全隐患有奖举报

●微信小程序举报(扫描二维码)
●信访举报:举报地址为市、县(区)、园区应急管理、消防救援机构办公地址
●服务热线举报投诉电话:0971-12345
●安全生产举报投诉电话:0971-8230155
●消防安全举报投诉电话:0971-6333599